

## 全市卫生计生重点工作推进会召开

## 非公立医疗机构将集中整治

本报8月24日讯(记者 张牟幸子 通讯员 戴杰) 近日,全市卫生计生重点工作推进会暨非公立医疗机构和四小行业集中整治行动启动会议在无棣县召开。会议的主要任务是推进全市卫生计生重点工作,启动全市非公立医疗机构和四小行业集中整治行动。

市卫生计生委党组书记、主

任高树先介绍,全市卫生计生重点工作,要深化机构和县级公立医院综合改革,及时总结经验,在卫生工作中,重点抓好“四级培训”、市级领先专科创建、乡镇卫生院规范化建设和村卫生室标准化建设工作。在计划生育工作中,要紧紧提高合法生育率,社会抚养费征收到位率,出生人口性别比下降三大目标。

高树先表示,借全市“打非治违”集中整治行动的东风,确保9月底将计划生育各项指标控制在合理范围内,抓计划生育工作要讲究好方式方法,做好部门联动,搞好协调配合,“同时对非公立医疗机构和四小行业集中整治行动,要明确和增强整治行动力,把握好时间节点,建立倒查机制,确保优质高效完成整

治任务。”

会上,无棣县卫生计生局作典型发言,其他县区作交流发言。会上宣读了《关于开展县区审批的非公立医疗机构和“四小”行业集中整治行动实施方案》。

会议结束后,与会人员实地参观了海丰街道社区卫生服务中心、信阳镇卫生院、水湾中心卫生院国医堂建设情况。

## 魏集以人为本 打造和谐计生

近年来,魏集镇紧紧围绕“送温暖、强队伍、抓落实、上台阶”的工作思路,坚持以人为本,推行优质服务,让科学、文明、进步的计生观念深深扎根广大群众心中,打造出一个温馨、和谐的计生新局面。

变“群众上门服务”为“我把服务送上门”

为了全面营造温馨和谐的计生局面,该镇计生服务站与镇劳动保障部门、镇中惠食品、微蓝服饰光星箱包等部门和企业加强联系,努力为育龄妇女打造就业平台,使各村的留守妇女在“家门口”就业,一举解决了照顾家人和外出挣钱的矛盾问题,提升了群众的生活质量,群众对此有口皆碑。

同时,该镇还不断开展优质服务,提高工作效率,常规工作也全部按照从速从快的原则办理,其他重点工作则精简工作流程,改变作风,坚决避免“空跑路、多跑路”现象。在群众眼里,计生干部真正成了育龄妇女的“贴心人”、“知心人”。

强化计生队伍管理,提升综合服务能力

该镇通过专家讲座、专题培训、专业技能考试等多种形式,强化全镇计生干部对当前计划生育政策法规、流动人口计划生育管理、人口信息采集等业务的掌握和操作能力,切实提高计生干部的政治素质和业务水平。

同时,该镇计生办还特别重视日常管理,通过不断的摸索将管理形成制度并上墙。该镇在坚持计划生育月例会、月报表制度的基础上,全面完善信息统计、药具管理等具体工作制度,并通过镇计生干部包村、村干部包户的形式,细化目标任务,明确人员职责,切实把计划生育干部队伍日常管理落在了实处。

开展流动户口服务,确保惠民便民

为了进一步提升流动人口服务管理水平,近年来,魏集镇在总结完善过去流动人口服务管理成功经验的基础上,将流动人口纳入计生管理服务之中,探索建立了新的流动人口管理机制。对流出人员实行月联系制度,由原来的一季度联系一次到现在的一月联系一次,极大方便了流动人口的生活,也让流动人口真正得到了实惠。

魏集镇计生服务站坚持以人为本,突出亮点,有效破解了各类计生难题。通过加强业务学习,使计生干部受到了教育;通过注重优质服务,使计生对象得到了实惠;通过落实惠民政策,扶持困难群众,传递了和谐计生人文关怀。(闫玉江)

## 志愿服务 进社区

近日,邹平县好生卫生院健康天使志愿服务队走进好生街道和泰社区开展志愿服务活动。在社区日间照料中心,志愿者为老人们量血压、做心电图,提供免费体检服务。据了解,该院自今年成立志愿服务队以来,已为群众开展志愿服务15次。图为医务人员正在为老人们讲解疾病知识。

本报记者 张牟幸子  
本报通讯员 郭海涛 摄



## 刷身份证免费领取避孕药具

市避孕药具智能发放平台受国家卫计委肯定

本报8月24日讯(记者 代敏 通讯员 戴杰) 23日上午,国家卫生计生委药具管理中心张瑞恒主任一行三人,就计划生育管理工作到滨州调研,山东省卫生计生委党组成员、计生协会常务副会长杨心胜等陪同。滨州市人民政府副市长潘青、滨州十卫生计生委主任、党组书记高树先等领导陪同座谈并现场考察了滨州市国家免费避孕药具智能发放平台的使用情况。

在国家计划生育药具工作综合调研滨州汇报座谈会上,潘青副市长对近年来滨州市卫生工作的重要方面进行了汇报。据了解,滨州市委、市政府对卫生和计生工作高度重视,将卫生计生工作列入全市科学发展综合考核和市2015年度108项重大事项,实现重点督查。

国家卫生计生委药具管理中心张瑞恒主任在整个调研过程中,考察了滨城区彩虹湖社区、滨州银座商场等人流量大且集中的两个国家免费避孕药具智能发放网点,对滨州计划生育药具的发放工作作出高度评价,“在卫生计生药具服务体系中,工作思路清晰,把发放工作放在首位,并且发放工作通过智能发放平台这样的智能设备服务群众,而且落实措施得力,工作做得确实不错。”据了解,滨州卫生计生药具发放的服务体系健全,不断提高药具易得性,把国家免费避孕药具通过信息化的智能发放服务平台发放群众手中。

据了解,滨州市国家免费避孕药具智能发放平台的使用,是2015年滨州卫计委按照国家倡导“互联网+”的大思路,积极探索互联网时代药具



工作人员现场演示避孕药具智能发放机的使用。

服务新模式。期间,滨州市购买3G网络版自动药具发放机51台,按照城区1-2公里范围设置一处免费药具发放网点进行设置。用信息引导,拓宽计划生育药具发放服务渠道。在自主领取、自动发放的基础上,基于

“二代身份证”信息采集的技术,物联网技术,大数据分析,打造了这一智能化服务平台,使智能机发放、PAD便携发放、手机移动发放、PC平台在线发放四个模块相互兼容,互为所用。

## 惠民县魏集镇:

## 打造宣传平台营造计生氛围

近年来,魏集镇立足实际,依托群众,在宣传形式、方法和内容上不断推陈出新,创造了多种载体并用、优势互补的宣传教育模式,积极打造新型生育文化,为群众提供了温馨、满意的新型计生服务。

## 以典型树正气 营造计生氛围

榜样的影响是巨大的,魏集镇计生办及时发掘婚育新风,树立计划生育好典型,经群众的联名推荐,和镇计生协会的严格考核,在全镇评选出了10名“优秀计生宣传员”、10名“优秀计生帮扶工作者”、10名“计生知识达人”和15个“优秀计生家庭”。

评选活动得到了全镇群众的广泛持续的关注,大家学习

了解的计生政策、计生法规等计生知识越来越多,思想观念也开始转变。全镇的计生氛围越来越浓厚,也越来越纯正。

## 打造计生宣传平台 丰富计生内涵

全镇群众的热情被计生评比活动调动起来后,为了能够更加方便和直接的做好计生文化,魏集镇计生办充分利用各方资源,打造了“学校+网站+绘画”的新型计生宣传平台。充分利用人口学校内的教育环境和

教学设施,扎实开展计生知识、计生帮扶、专业种植技能等知识培训,帮助群众增长计生文化,提高计生家庭致富能力;借助镇政府网站,开辟计生专栏,将各类上级政策、计生工作流程、计生疑难问题进行公开,利用留言板接受群众意见和建议;采用漫画的形式制作文化墙替代单调的宣传栏,把计生法律法规、计生奖扶、优生优育等知识,树立科学、文明、进步婚育的计生观念,以多样新颖的宣传彩绘的形式进行展示,特点突出、内容全面,既扮靓了农村风貌,又宣传了计生文化。

## 关爱留守家庭 分享发展成果

(闫玉江)

魏集计生办以“关注计生、关爱民生”为主题,及时关注留守儿童、留守妇女等留守家庭,通过开展“为留守儿童提供营养餐”、“留守妇女再就业”等活动,帮助留守妇女学习缝纫加工、服装设计等行业的相关技能,联系用工企业解决就业难题,提高了留守家庭经济收入。

同时,对农村独生子女户、终生只要一女孩户、双女户等家庭进行奖励扶助,并及时了解计生困难家庭在生产、生育、生活等方面的状况,给予帮助,让广大计生家庭优先分享发展成果。

## 邹平县青阳镇 打造计生亮点

本报讯 青阳镇积极推出“三到位”服务,打造计生工作新亮点。一是创新宣传方式到位,即利用微信平台服务计生家庭,开通便民服务功能,扩大服务对象,重视对青少年、流动人口和男性人口的宣传与服务。二是贴心随访到位,采用电话和入户相结合的方式,为广大育龄群众提供优生、优生、优生三优指导。三是情暖流动人口到位,即加大对流动人口的清理和信息采集工作,及时处理和回复流动人口综合信息平台的内容,对外出育龄妇女进行动态管理。(刘凡琳)